

Brak nowego rozporządzenia o kasach fiskalnych

Rozporządzenie ministra finansów w sprawie kas rejestrujących przestanie obowiązywać już 30 czerwca. Został więc miesiąc na opublikowanie nowego aktu, określającego m.in. grupy podatników, którzy będą musieli od 1 lipca 2008 r. stosować kasy fiskalne.

Niestety nowy projekt rozporządzenia nie został jeszcze przygotowany i przedstawiony przez Ministerstwo Finansów. Zatem przedsiębiorcy z nowymi obowiązkami zapoznają się w ostatniej chwili.

Zwolnienia z obowiązku rejestracji sprzedaży za pomocą kas rejestrujących obowiązują tylko do końca czerwca. Grupa podatników korzystających ze zwolnień pozostaje w niepewności co do konieczności nabycia urządzenia, bez którego od 1 lipca 2008 r. dokonywanie sprzedaży na rzecz osób fizycznych nieprowadzących działalności może wiązać się z sankcjami podatkowymi (brakiem możliwości odliczenia 30 proc. VAT naliczonego oraz sankcjami karnymi skarbowymi). Zakup pierwszego urządzenia/urządzeń wyczerpuje możliwość skorzystania z ulgi na zakup kasy, natomiast zakupu kolejnych kas taka ulga nie obejmuje.

Wymagania, jakie muszą spełniać kasy, obowiązki, jakich musi dopełnić podatnik, aby rozpocząć ewidencję i skorzystać z ulgi przy zakupie tych urządzeń, powodują, że potrzeba odpowiedniego czasu na przygotowanie się do nowej sytuacji. Również czas na przygotowania muszą mieć służby serwisowe.

Brak dzisiaj nowego rozporządzenia stanowi zatem utrudnienie, szczególnie dla drobnych przedsiębiorców, dla których również wydatek związany z nabyciem kasy stanowi znaczący koszt.

NAJPOPULARNIEJSZE KASY NA RYNKU

Segment kas małych

- Posnet Bingo - cena **999 zł netto**
- Elzab Mini - cena **1090 zł netto**
- Novitus Frigo II - cena **1150zł netto**

Segment kas przenośnych

- Gmtr Hammer - cena **799zł netto**
- Novitus Bravo Bazar - cena **999 zł netto**

5 lat od końca roku podatkowego, w którym upłynął termin płatności podatku, należy przechowywać ewidencje prowadzone dla celów rozliczania podatku oraz wszystkie dokumenty związane z tym rozliczaniem

Poniżej obowiązujące jeszcze przepisy:

KASY FISKALNE W PRAKTYCE

LIMITY PRZY INSTALACJI KAS*

40 tys. zł

gdy tę kwotę przekroczy obrót roczny podatników kontynuujących działalność gospodarczą, trzeba zainstalować kasę fiskalną

20 tys. zł

gdy tę kwotę przekroczy obrót podatników rozpoczynających działalność gospodarczą, trzeba zainstalować kasę fiskalną

JAK KUPIĆ I ZAINSTALOWAĆ KASĘ FISKALNĄ

KROK 1 Zakup urządzenia

Podatnik kupuje urządzenie fiskalne wraz z obsługą serwisową (dodatkowo płatną), a każdy punkt otrzymuje roczną autoryzację producenta na sprzedaż urządzeń fiskalnych

KROK 2 Zgłoszenie kasy

Zakup kasy podatnik zgłasza w terminie siedmiu dni od dnia jej fiskalizacji do naczelnika urzędu skarbowego w celu otrzymania numeru ewidencyjnego kasy

KROK 3 Skorzystanie z ulgi

Podatnicy mogą skorzystać z ulgi na jej zakup. Mogą odliczyć zakup każdej z kas rejestrujących zgłoszonych na dzień rozpoczęcia ewidencjonowania w wysokości 50 proc. ceny zakupu (bez podatku), nie więcej niż 2,5 tys. zł

KROK 4 Dodatkowe obowiązki

W kasie fiskalnej podatnik rejestruje sprzedaż oraz drukuje paragon fiskalny i wydaje oryginał wydruku nabywcy. Kasa służy też do sporządzania raportu fiskalnego dobowego oraz miesięcznego

KROK 5 Serwisowanie urządzenia

Przedsiębiorca weryfikuje poprawność pracy kasy, z uwzględnieniem prawidłowego zaprogramowania nazw towarów (usług) i ich przyporządkowania do stawek podatków. Co 12 miesięcy kasy muszą być poddane przeglądowi technicznemu przez serwis

*limity obowiązujące do 30 czerwca 2008 r.

ŁR

Wg „Gazety Prawnej”, Autor: Ewa Matyszewska

Za dwa lata zmiany w podatku VAT.

Od 2010 roku czekają nas zmiany w rozliczeniach VAT w ramach Unii Europejskiej. Również polskie Ministerstwo Finansów czeka z większymi zmianami w zakresie VAT do 2010 roku. Zmiany, które wejdą w życie w 2010 roku, są na tyle istotne dla przedsiębiorców, że choć termin rozpoczęcia ich obowiązywania wydaje się odległy, to warto już dzisiaj się z nimi zapoznać. Wszystko po to, aby uniknąć kłopotów przy stosowaniu nowych regulacji.

Usługi w ramach Unii

Podstawowym założeniem nowych regulacji, jakie będą wprowadzone w Unii Europejskiej, jest, aby jak najwięcej usług świadczonych pomiędzy podmiotami gospodarczymi w różnych krajach członkowskich było opodatkowanych w państwie, w którym siedzibę ma usługobiorca. Polscy przedsiębiorcy powinni być przygotowani, że od 1 stycznia 2010 r. obowiązek raportowania w formie kwartalnych informacji podsumowujących zostanie rozszerzony o usługi świadczone przez te podmioty na rzecz podmiotów zagranicznych.

Wprowadzone zostaną nowe zasady zwrotu VAT podatnikom z UE, którzy nie mają siedziby i nie są zarejestrowani dla celów VAT w państwie, w którym dokonali zakupów obciążonych lokalnym VAT.

Składanie wniosków w formie elektronicznej będzie obowiązkowe. Wnioski trzeba będzie kierować bezpośrednio do kraju zwrotu. Nie będzie natomiast konieczne załączanie oryginałów otrzymanych faktur VAT.

Uporządkowanie praktyki

Wprowadzane zmiany powinny uporządkować i ujednoczyć praktykę rozpoznawania przez władze skarbowe poszczególnych krajów członkowskich miejsc opodatkowania usług. Istotne będzie już nie to, czy dana usługa została wymieniona bądź też nie w zamieszczonej w przepisach liście usług traktowanych specyficznie, ale to, czy będzie świadczona na rzecz odbiorcy indywidualnego (nie podatnika VAT) czy też podmiotu gospodarczego (podatnika VAT). Łatwiej będzie rozpoznać w poszczególnych krajach UE, czy dana usługa powinna być opodatkowana w kraju siedziby usługodawcy, czy w kraju usługobiorcy.

W sposób naturalny zmiany dotyczące miejsca opodatkowania będą wpływały na wysokość zbieranego przez poszczególne kraje podatku. I tak na przykład leasing samochodów od firm leasingowych z Niemiec do polskich przedsiębiorców opodatkowany będzie już nie w Niemczech (19-proc. podatek w całości odzyskiwalny w trybie VIII Dyrektywy przez polskiego leasingobiorcę), ale w Polsce (22-proc. podatek z możliwością odzyskania tylko pewnej jego części).

Polska rzeczywistość

Dla polskich przedsiębiorców nabywających usługi od podmiotów zagranicznych wprowadzenie zmian będzie oznaczać konieczność częstszego deklarowania VAT z tytułu importu usług w Polsce. Będzie to jednak znacznie wygodniejsze w rozliczeniu i mniej kosztowne niż odzyskiwanie podatku, którym polski przedsiębiorca nabywający usługę zostałby obciążony przez zagranicznego usługodawcę. Nawet jeśli weźmiemy pod uwagę, że od 1 stycznia 2010 r. zostaną zliberalizowane przepisy dotyczące zwrotu VAT na rzecz podatników zagranicznych niezarejestrowanych dla potrzeb VAT w państwie członkowskim, w którym ubiegają się o zwrot.

Wg „Gazety Prawnej”, Autor: Ewa Matyszewska

PRZYKŁADY ZMIAN W VAT W UNII EUROPEJSKIEJ OD 2010 ROKU

JAK JEST DZIŚ

- Leasing środków transportu opodatkowany jest w państwie siedziby leasingodawcy
- Usługi organizowania targów i wystaw – dziś nie wiadomo, jak ustalić miejsce świadczenia
- Polscy przedsiębiorcy nie mają obowiązku raportowania świadczonych usług w formie kwartalnych informacji podsumowujących
- Wnioski o zwrot VAT składane są w formie papierowej; trzeba do nich załączać oryginały faktur VAT
- Przy świadczeniu usług ważne jest, aby dana usługa zamieszczona była na liście usług traktowanych specyficznie

CO SIĘ ZMIENI

- Będzie w państwie siedziby leasingobiorcy
- Będą opodatkowane w miejscu organizowania tych imprez
- Rozszerzenie zakresu kwartalnych informacji podsumowujących o raportowanie
- Składanie wniosków o zwrot VAT w formie elektronicznej będzie obowiązkowe. Wnioski trzeba będzie kierować bezpośrednio do kraju zwrotu
- Przy świadczeniu usług ważne będzie to, czy będzie to świadczenie na rzecz podatnika VAT czy też nie

KONSEKWENCJE

- Brak możliwości opodatkowania leasingu, np. samochodów, w innym kraju UE, stosującym mniejszą stawkę podatku
- Rozwiązanie dzisiejszych wątpliwości, gdzie opodatkować usługę
- Dodatkowe obowiązki dokumentacyjne
- Po spełnieniu kryteriów technicznych duże ułatwienie w kontaktach z organami skarbowymi
- Łatwiej będzie rozpoznawać, gdzie dana usługa powinna być opodatkowana

ŁR

Dodatkowe 243 mln na projekty w ramach programu Wzrost Konkurencyjności Przedsiębiorstw 2004-2006

Ministerstwo Rozwoju Regionalnego, mając na względzie ogromne zapotrzebowanie na środki finansowe na rozwój przedsiębiorstw, wystąpiło do Ministerstwa Finansów o zgodę na zawarcie dodatkowych umów w ramach Poddziałania 2.2.1 Wsparcie dla przedsiębiorstw dokonujących nowych inwestycji oraz Priorytetu 1 Rozwój przedsiębiorczości i wzrost innowacyjności poprzez wzmocnienie instytucji otoczenia biznesu Sektorowego Programu Operacyjnego Wzrost Konkurencyjności Przedsiębiorstw (SPO WKP) 2004-2006.

W wyniku uzgodnień pomiędzy Ministerstwem Rozwoju Regionalnego i Ministerstwem Finansów 19 maja 2008 r. minister finansów wyraził zgodę na dodatkową kontraktację w Sektorowym Programie Operacyjnym Wzrost Konkurencyjności Przedsiębiorstw w wysokości 243 mln zł (środki z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego i budżetu krajowego).

Dzięki dodatkowym środkom w wysokości 150 mln zł sfinansowane zostaną kolejne innowacyjne inwestycje realizowane w ramach poddziałania 2.2.1, poprawiające konkurencyjność technologiczną przedsiębiorstw.

Ponadto, dodatkowe środki w wysokości 93 mln zł zostaną przeznaczone na wsparcie projektów realizowanych w ramach Priorytetu 1 przez instytucje otoczenia biznesu oraz instytucje sektora publicznego w zakresie usług świadczonych on-line na rzecz przedsiębiorstw.

Wg strony (www.mrr.gov.pl)